



ЕЩЕ РАЗ ОБ УЧИТЕЛЕ

В прошлом году в Новосибирском государственном педагогическом университете особенно много внимания уделялось вопросам, связанным с профессией учителя. Действительно, где как не в педагогическом вузе можно и нужно говорить об учителях, их успехах и трудностях, тем более что 2010 год был объявлен Президентом РФ Д. А. Медведевым Годом учителя.

Сотрудники библиотеки и преподаватели Института филологии, массовой информации и психологии разработали и реализовали проект, посвященный Году учителя. В рамках проекта проводились творческие конкурсы, выставки книг, фотовыставки, кинолектории, круглые столы, презентации проектов.

Конкурс творческих работ «Портрет современного учителя» проходил поэтапно в течение всего календарного года. В первой части конкурса самыми серьезными оказались работы в жанрах «Портретный очерк», «Эссе». На втором этапе наиболее интересными были работы в номинации «Статья о проблемах и перспективах учительской деятельности». Как оказалось, многие студенты задумываются о проблемах



современной школы, достаточно точно определяют для себя все плюсы и минусы учительской профессии.

Особенный интерес вызвала номинация «Оригинальная фотозарисовка». Участникам было предложено создать портрет современного учителя. Фотоработы были представлены разные: и любительские снимки, и профессиональные фотографии. Но главное то, какими разными предстали учителя в видении ребят. Учитель не только профессионал, чьи глаза, мимика, жесты приковывали внимание даже на фотографиях, но и просто человек: спортсмен, чей-то друг или заботливая мама. Совершенно разные портреты учителей украсили стены читального зала библиотеки университета.

Большое оживление у студентов вызвали темы обсуждений за круглым столом: «Значение и назначение учителя: миф и реальность» и «Школа: проблемы адаптации молодого учителя», которые состоялись в марте и апреле прошлого года. Организаторами стали сотрудники читального зала № 3 и преподаватели ИФМИП. На обсуждения были приглашены школьники и учителя школ №№35, 98 и 189 города Новосибирска, студенты, преподаватели.

Несомненно, тема роли профессии учителя в современном обществе на сегодняшний день очень актуальна. И вопросы: почему так мало ценится сегодня профессия учителя в обществе, какой образ педагога представлен в фильмах и книгах, какого учителя мы видим сегодня и хотели бы видеть — вызвали живое обсуждение у всех участников. При подготовке обсуждений организаторы проводили анкетирование студенческой аудитории. Преподаватели и сотрудники библиотеки представили анализ этих анкет с разных позиций. Библиотекари анализировали, какие художественные фильмы, какие книги об учителях интересуют сегодня учащихся, насколько образ учителя, представленный СМИ, близок к реальному. Педагоги же задались вопросами: каким студенты видят учителя сегодня, как меняются важные для респондентов профессиональные качества педагогов. Ценно было услышать мнение школьников, ведь эти ребята видят учителей каждый день и, как оказалось, не равнодушны к проблемам современной школы. Отдельное «спасибо» учителям школ, которые очень аргументированно и эмоционально высказывали свою точку зрения. Особенно приятно, что на приглашение принять участие в обсуждении отозвались недавние выпускники НГПУ. Студенты четвертого курса узнали, с какими проблемами чаще всего сталкиваются молодые учителя и как они справляются с трудностями. Представители школ, в свою очередь, рассказали, каких выпускников они ждут и как готовы им помочь.

С окончанием Года учителя тема учительской профессии не становится менее актуальна. Поэтому вновь, в марте 2011 года, чи-



Портрет педагога

тальный зал собрал студентов за круглым столом. Тема обсуждения: «Школа для неудачников... Есть ли альтернатива?» В обществе есть мнение, что в школу идут те, кто не смог стать успешным в другой, более престижной области. Кого и почему называют неудачником, как опровергнуть бытующее мнение — об этом эмоционально рассуждали участники круглого стола. Многие из студентов недавно вернулись с педагогической практики и отстаивали свое аргументированное мнение. Организаторы пригласили учителей-выпускников НГПУ разных лет, чтобы узнать, можно ли быть успешным в школе и что для этого нужно. Говорили о том, как администрация школ может поддержать и помочь реализовать себя молодым специалистам.

Замечательно, что участники выразили желание встречаться и в дальнейшем на обсуждениях актуальных тем. Ведь порой нелегко найти свой взгляд на существующую проблему, и для этого важно услышать другую точку зрения, поговорить и даже поспорить.

Несомненно, библиотека и читальные залы в первую очередь есть и должны быть культурными центрами, где собирались бы те, кому необходимо поделиться своими мыслями, обсудить изменения. Поэтому мы с радостью ждем активных, заинтересованных студентов и готовы обсудить новые предложения и помочь воплотить в жизнь интересные задумки.

*О. Л. Кузьмина,
зав. сектором отдела обслуживания научной библиотеки,
ФГБОУ ВПО «Новосибирский государственный педагогический
университет»,
г. Новосибирск*